

红色女谍沈安娜的潜伏生涯

在国民党召开的多次中央级会议上，旁边都有一位埋头记录的小姐。蒋介石和他的部下做梦也没想到，这个机要速记员竟是中共安插的一名谍报人员！随着历史解密，这位“红色女谍”的真实身份逐渐为世人所知。她叫沈安娜，是依然健在的国家安全部离休老干部。她曾在国民党核心机关潜伏15年之久，因获取无数重要情报而多次受到周恩来等中央领导和情报部门的嘉奖。她的人生经历传奇而精彩……



沈安娜和华明之

第一次搜集情报“一炮打响”

沈安娜原名沈毓，1915年出生于江苏泰兴的一个书香门第，1932年毕业于泰兴中学。同年，受刘伯厚老师反帝反封建思想的影响，为支持二姐沈伊娜反抗包办婚姻，和她一起“出走”来到上海，安娜考入南洋商业高级中学，伊娜则进入上海务本中学。她们就学期间，结识了我党地下党员舒日信和进步青年华明之。在他们的引导下，沈氏两姐妹开始接触进步思想和书籍，对革命事业充满了向往。

1934年秋天，刚读完高二的沈安娜由于没钱交学费、选择了收费较低且学期较短的上海炳勋速记学校。她刻苦上进，学业优秀，而机遇也似乎特别眷顾她。1935年1月，国民党浙江省政府招募速记员，在此实习期间表现突出的沈安娜被学校推荐应聘，并被正式录用为省政府秘书处议事科速记员。

年仅20岁的沈安娜来到杭州。凭着每分钟200字的记录速度和一手好字，沈安娜很快在浙江省政府机关脱颖而出并站稳了脚跟。

自进入浙江省政府以后，沈安娜经常在高层重要会议上做记录，开始有机会接触上层机密文件，这使她内心暗自高兴：找机会把一些重要情况告诉“地下党”，岂不是好事？这样的机会终于来了。不久，二姐沈伊娜来信，要安娜回上海帮助筹办她与舒日信的婚事。请假获准后，沈安娜便偷偷地从省政府文件、记录中选出几份自认为有用的材料，装进一只小皮箱，带到了上海。

一进门，沈安娜就迫不及待地拿出一叠材料，几分神秘地说是送给他们的结婚“贺礼”。姐夫舒日信立即将这些情况向直接上级、中共中央特科负责人王学文作了汇报。王

学文看到沈安娜带回来的这些文件、材料，高兴地夸奖道：“不错嘛！其中涉及‘剿共’的军事情报很重要，太好了，第一次搜集情报，一炮打响，真是太不容易了！”

此后，王学文便被沈安娜称作“舅舅”。他亲自面见沈安娜，向她详细讲解秘密情报工作的一些原则和方法。经王学文和党组织批准，沈安娜正式成为中共中央特科的一员。“特科”全称特别行动科，是上世纪二三十年由周恩来在上海创建的一个政治保卫和情报机构。陈赓、李克农、潘汉年等都曾是中央特科的负责人，素以秘密行动威震敌胆。

西子湖畔绽放爱情之花

起初几次，沈安娜是用原始的方法密写情报。即用一种白色药水写在信纸的反面，然后在正面写上一封一般的家信，邮寄到上海。二姐沈伊娜收到信后再用另一种药水显影。这种密写技术容易出问题。有一次信寄到上海，可能是药水失效，还没等显影，密写的字就出来了。因此党组织指示，不能再密写，改由沈安娜自己亲送上海或由沈伊娜去杭州取。这样跑了几次以后，王学文又发觉不妥：一方面沈安娜自己作情报员又兼跑交通不安全；另一方面，沈伊娜在上海的地下情报工作中内勤、交通都得干，常常忙不过来，很难兼顾跑沪杭。于是决定派华明之利用星期天负责到杭州取情报。

华明之1934年加入中国共产党，已是中央特科成员，这时在国民党政府交通部驻上海国际无线电台当业务员，暗中从外国通讯社的新闻电讯中搜集有关红军长征动向的情报，还以假姓名为中共地下组织收取外地寄来的秘密信件。接受党组织的任务后，华明之一般是在杭州一家茶社同沈安娜见

面，或是一起去西湖观景“游玩”。在旁人眼里，他们似乎是一对恋人。但谁能想到，正是这位眉清目秀的青年，在不断地向沈安娜传达上级指示，指导秘密工作。浙江是蒋介石的家乡，他指示浙江省政府“清剿”浙南地区的红军游击队。王学文指示，根据斗争需要，要着重搜集敌人军事情报。所以沈安娜就特别留意保安处长宣铁吾给上级的军事报告，因为他主要负责“清剿”陈毅等领导的皖浙赣边区红军游击队。沈安娜将宣铁吾的秘密报告、敌人的“围剿”计划、武器装备、兵力部署以及公路碉堡的附件、图表等重要情报，都秘密摘录下来，通过华明之源源不断地带往上海，为党开展游击战争提供了依据。

当时，中央红军主力已经开始了长征，留在南方八省的部分红军和游击队还在坚持艰苦的斗争。浙江是蒋介石的家乡，他指示浙江省政府“清剿”浙南地区的红军游击队。王学文指示，根据斗争需要，要着重搜集敌人军事情报。所以沈安娜就特别留意保安处长宣铁吾给上级的军事报告，因为他主要负责“清剿”陈毅等领导的皖浙赣边区红军游击队。沈安娜将宣铁吾的秘密报告、敌人的“围剿”计划、武器装备、兵力部署以及公路碉堡的附件、图表等重要情报，都秘密摘录下来，通过华明之源源不断地带往上海，为党开展游击战争提供了依据。

比沈安娜大两岁的华明之是江苏无锡人，经地下工作的磨炼，看起来比实际年龄更为成熟。在远离亲人的沈安娜心目中，他既是自己的“顶头上司”，又是一位值得信赖的好大哥。每次华明之来杭城，都在沈安娜的心中激起层层涟漪。华明之喜欢文艺、音乐，常常在西湖边小声教她唱歌，用口琴吹奏《毕业歌》、《义勇军进行曲》。

在这秀丽的水光山色之间，纯真、美好的爱情之花在两个热血青年心中盛开了。1935年中秋节，经“舅舅”王学文和党组织批准，华明之和沈安娜在上海举行了简朴的婚礼。

不久，组织决定，华明之辞去国民党交通部上海国际无线电台的公开职业，到杭州与沈安娜共同战斗，就近指导并协助沈安娜的情报工作。华明之在浙赣铁路局谋

到一份职业，作为掩护，也为养家糊口。

1936年冬，朱家骅接替黄绍竑担任国民党浙江省政府主席兼民政厅长，桂系一帮人下台，换上了朱家骅的亲信。蒋介石一直十分重视浙江这块地盘的经营，而任用留学德国的地质学家、“中央研究院”总干事朱家骅主政浙江，足见老蒋的一片苦心。沈安娜谁也不得罪，又是首屈一指的业务尖子，理所当然仍被留用，让她担任省政府常委会、厅局长会议、专员县长联席会议的速记工作，沈安娜以正派的人为和娴熟的速度很快得到朱家骅的信任。

朱家骅亲自介绍她加入国民党

1937年卢沟桥事变后，战火不久就扩展到沪、杭一带，沈安娜和华明之随浙江省政府机关辗转西撤，与上海的党组织失去了联系。1938年后，时局更加动荡，浙江省政府又迁到永康、方岩山区。在颠沛流离的战火中，他们夫妻商定，华明之暂留浙赣铁路局，拿工资维持两人的生活，沈安娜则辞去浙江省政府的工作，去武汉寻找党组织。

武汉城那么大，组织在哪里？几天徒劳之后，沈安娜在街头偶遇华明之的人党介绍人鲁自成，他此时由八路军武汉办事处主任董必武单独联系。

在鲁自成的引见下，沈安娜见到了董必武和中共长江局副书记周恩来。周恩来在上海时就接到过沈安娜提供的情报，对她表扬慰问一番，说“我党坚持抗日民族统一战线，但蒋介石抗日是被迫的，为了防止国民党的消极抗日、积极反共，党有必要搜集国民党的情报，及时了解其反共意图和活动，进行针对性的斗争。”董必武说：“朱家骅现在是国民党中央党部的秘书长，你可以利用曾是他‘老部下’的关系，要求进入国民党中央党部工作，继续为党搜集情报。”沈安娜愉快地答应了。分别时周恩来叮嘱道：“在国民党核心工作，一定要注意隐蔽，既要大胆，又

要谨慎。”

第二天，沈安娜来到当时在武汉的国民党中央党部，求见朱家骅。沈安娜说：“我千辛万苦赶来武汉，请主席栽培，安排个工作，好为党国效劳。”朱家骅很高兴，说中央党部正缺速记员，办个手续就行了。接着问她是不是国民党员，因为中央党部的机要速记员一定要是国民党员。沈安娜随机应变回答：“我在浙江时还年轻，没有加入，现在加入可以吗？”朱家骅当即吩咐秘书为沈办理“特别入党”手续。所谓特别入党，即由三个国民党中央委员做介绍人，手续比走正常渠道快很多。而且党证编号前有个“特”字，这在国民党内部被认为是后台、有来头的。朱家骅并表示亲任沈安娜的人党介绍人之一。

1938年8月，武汉保卫战失利，国民党机关开始撤往重庆。沈安娜和华明之遵照董必武的指示继续潜伏，他们跟着“国民议会”的包船前往重庆。10月，沈安娜拿到了国民党的“特”字党证，正式进入国民党中央党部秘书处的机要处。机要处上上下下都知道沈安娜是朱秘书长亲自安排进来的“老部下”，对她特别信任和器重。所以沈安娜一报到就被派去担任国民党中央常务委员会的速记员，同时还担任国防最高委员会、最高军事会议以及国民政府委员会的速记工作。沈安娜也是蒋介石主持会议担任速记的不二人选。

“红花”与“绿叶”的生死守望

沈安娜自从进入国民党核心机关后，“忠于职守，广受党国委员首肯”，并一直注意和元老派搞好关系。她把于右任、吴稚晖等人的书法挂在家里最显眼处。

一次国民党中央常委会休息时，张继、于右任、吴稚晖等人对沈安娜说，他们愿意联名推荐她竞选立法委员，问她有无信心。沈安娜考虑到当上立法委员虽可名利双收，但获得情报的机会很少，在和丈夫华

明之商量后，她谢绝了几位元老的好意。为此上级吴克坚表扬说：“不把名利放在眼里，实在难能可贵！”

1949年4月初，“代总统”李宗仁坚持“隔江而治”的宗旨，致使北平谈判最终破裂。4月21日，毛泽东、朱德发布向全国进军的命令，百万雄师横渡长江，并很快占领南京。此前在走投无路情况下，国民党政府不得不宣布迁往广州。吴克坚指示沈安娜和华明之：不必随国民党南下了，你们可去上海迎接解放。

他们悄然离开南京，回到上海。1949年5月1日，中共中央情报部嘉奖了吴克坚领导下的情报系统工作人员，其中就包括沈安娜和华明之。

5月27日上海解放，沈安娜长达15年的地下谍报生涯宣告结束。可以说，沈安娜记录了一部蒋家王朝由盛到衰的“金陵春梦”。在漫长的国统区日子里，沈安娜小心谨慎，巧于周旋；中共运用情报不露痕迹，竭力保护处在敌人心脏里的同志，所以使沈安娜成功地潜伏到最后。

新中国成立后，他们夫妇分别进入国家安全和上海国家安全局，后都在国家安全部担任司局级职务。1983年两人离休后，又同时任国家安全部咨询委员，沈安娜享受副部级待遇。

2003年，与沈安娜相伴70年的老战友华明之去世了。她悲痛欲绝，时常回忆起他们共同经历过的艰难岁月和生活的点点滴滴，“老华走了，没有人和我一起讨论时政了……好在女儿天天来看我，使我觉得不那么孤独。”

每天，沈安娜都会端详家里墙上挂着的那幅《荷趣图》。在这幅画之前，她叮嘱画家，一定要在整幅图的中央画一片大大的荷叶，荷花要画小一点，藏在荷叶后面，不要挡了荷叶的风采。她深情地说：“老华生前总说，我是‘红花’，他是‘绿叶’。我要永远依偎在他的身旁……”

于继增/文 摘编自《党史博采》

HL 苗方济肤 | 中国专业祛痘连锁机构

根治痘·粉刺·痤疮

专业治疗:
粉刺、青春痘、暗疮、黑头、雀斑、面部痤疮、痘印、反复治疗失败的痤疮。

雄厚的治疗实力:
七年治疗经验 | 100多家连锁店 | 上万例治愈患者 | 100%的治愈率

郑重承诺:
免费试做，签约包治，不痊愈，双倍退款，终身免费跟踪服务

健康祛痘:
当次见效，无痛苦，无依赖，安全健康，愈后不留痘痕，绝不反弹

66615233 84724868 地址: 新街口正洪大厦1101 网站: www.qingyan520.com

紧急寻找!!!

30名痤疮、粉刺重症患者
(签约根治 免费治疗) 不限年龄 双倍退款

南京善草堂，采用国内首创“冰砂”祛疤法。绿色治疗，一人一方，专业根除重症痤疮、粉刺、囊肿等顽固美容失败，治愈爱美人，拯救30名。

免费救治对象:
痤疮、痤疮重症患者
粉刺、青春痘、毛孔粗大者
多次治疗无效，后遗症患者

善草堂=南京人自己的祛疤专家

咨询电话: 025-84676707
地址: 大行宫新世纪广场B座2021
专家热线: 13182890008
公司网址: WWW.HCT360.COM

金塘大酒店-六月特惠大酬宾!
吃二百送二百! 馋嘴蛙买一送一!

▲点龙虾就送58元的冰镇果汁(任选)一扎; 点野生江鲜鮰鱼折后每斤加10元再送价值138元黄焖鱼翅一位!

▼金塘深海鱼馆 经营的苏州、老虎灶、大锅灶、苏式菜等深海鱼产于南中国海的深海安全无污染水域，是天然无污染的绿色食品。深鲜石斑鱼的骨头内含有珍贵的“脑黄金”成分，能激活脑细胞、提高记忆力，延缓大脑老化。

六月特惠推荐 (以下价格为当日堂食参考价)
●点龙虾一份送价值58元果汁(红豆汁)一扎
●江鲜午餐5.8折, 晚餐6.8折 (午市仅限堂食)
●点野生江鲜鮰鱼每斤加10元再送价值138元的黄焖鱼翅一位
●澳龙特惠套餐 150元/位 特价998元/席 (每席10位用)
●消费满200送100元海鲜+100元抵用券(仅限堂食)
●馋嘴蛙午餐买一斤送一斤, 晚餐买二斤送一斤(6月14日-6月30日止, 午晚餐买一送一活动不可与其它任何优惠活动同时使用)

深海东星斑 6折
自制手工深海鱼丸 特价45元/份 5折
多款深海鱼每日特惠(仅限当日堂食) 7折
用餐即送特色火锅粥 1.19

金塘狮子桥店 狮子桥2号 订餐: 83248777 83248799
金塘深海鱼馆 解放路20号 订餐: 84801008 84815006